

# 喜迎二十大 档案颂辉煌



遵义医科大学  
ZUNYI MEDICAL UNIVERSITY

## (1947年-1969年)

- 1947年2月，为了支援东北解放战争，辽东军区第二卫生部长王布君遵照上级指示筹备成立了大连医学院，成为我党创办的第一所正规的本科医学院校。
- 1947年4月，根据关东公署训令，大连医学院改名为关东医学院；5月，举行创校开学典礼，关东医学院正式宣告成立，王布君担任院长，招收第一批学生105人。
- 1949年4月，大连大学创校，关东医学院并入大连大学，称大连大学医学院，沈其震任院长。
- 1950年7月，大连大学撤销，成立大连医学院。
- 1955年，大连医学院招收第一批研究生17人，成为新中国成立后全国首批开展研究生教育的院校。
- 1965年，卫生部根据中央加强“三线”建设的指示，决定大连医学院南迁。
- 1969年5月，大连医学院举院南迁至遵义市，更名为遵义医学院。

## (1972年-1997年)

- 1972年5月，我校招收的第一批工农兵学员408人入学。
- 1978年3月，我校荣获全国科学大会获奖4项，荣获全国医药卫生科学大会奖5项。
- 1978年4月，七七级新生进校，我校恢复招收五年制本科生；11月，我校恢复研究生招生，成为国务院批准的贵州省首批硕士学位授权单位。
- 1982年，原大连医学院南迁教职工大部分调回大连。
- 1983年8月，我校七八级学生首次参加卫生部组织的全国44所高等医学院校应届毕业生业务统考，并以优异的成绩名列全国第十八名、西南地区第一名。
- 1995年4月，时任中共中央政治局委员、常委、国务院副总理李岚清在临视察我校。
- 1995年12月，我校附属医院挂牌成为贵州省首家“三级甲等”医院。
- 1999年5月，重庆医科大学聘任我校黄巽南等三位教授为药理学兼职博士生导师；10月，重庆医科大学与我校签署联合培养药理学博士协议。

## (2002年-2006年)

- 2002年6月，我校珠海校区正式成立，9月迎来第一批本科生。
- 2003年9月，广东省珠海市斗门区人民医院正式挂牌为遵义医学院附属第五（珠海）医院。
- 2005年1月，经贵州省编制委员会审核同意，我校创办遵义医学院医学与科技学院。
- 2006年3月，我校与上海中医药大学签订联合培养博士协议。
- 2006年10月，我校“贵州省基础药理重点实验室建设”项目通过贵州省科技厅验收并挂牌。

## (2008年-2010年)

- 2008年4月，我校获教育部“高等学校本科教学工作水平评估优秀学校”称号；5月，我校附属第一医院及附属第五医院抗震救灾医疗队奔赴四川灾区，确保了灾区100余名伤员的接收治疗等各项工作顺利完成。
- 2009年1月，我校临床技能实验教学中心获批2008年度国家级实验教学示范中心建设单位，成为全国首批临床技能类七个国家级实验教学示范中心建设单位之一。
- 2010年8月，我校被确定认定为新增开展硕士推免生工作高校。

## (2011年-2014年)

- 2011年1月，我校图书馆获第五批教育部部级科技查新工作站资格；11月，我校附属口腔医院被认定为“三级口腔专科医院”，成为贵州省首家“三级口腔专科医院”；12月，遵义医学院新蒲校区开工建设。
- 2013年9月，我校在新蒲校区举行入住暨升旗仪式；10月，2013级新生入住新蒲新校区并举行开学典礼。
- 2014年6月，时任中共中央政治局委员、国家副主席李源潮莅临指导工作；我校附属第五（珠海）医院新院挂牌；8月，全国人大常委会副委员长、农工党中央主席陈竺莅临我校考察调研。

## (2015年-2017年)

- 2015年1月，我校“医学虚拟仿真实验教学中心”正式获批成为“国家级医学虚拟仿真实验教学中心”。
- 2015年10月，我校举行首届东盟来华留学生开学典礼；12月，遵义医学院启动校区搬迁工作，实现行政、教学重心从大连路校区到新蒲校区的转移。
- 2016年3月，我校申报的“药理学实验教学中心”顺利获批国家级实验教学示范中心建设单位，成为贵州省首家国家级药理学实验教学示范中心。
- 2016年6月，我校与中国高科集团正式签署合办遵义医学院医学与科技学院的协议。
- 2016年10月，国家卫生和计划生育委员会与贵州省人民政府在京签订协议，我校成为“省部共建”高校；我校主办的《遵义医学院学报》入选中国科技核心期刊。
- 2016年11月，我校“特色民族药教育部国际合作联合实验室”通过立项论证。
- 2017年2月，我校基础药理重点实验室通过教育部验收，正式成为教育部重点实验室。
- 2017年6月，我校承担的“老年痴呆的发病机制及防治研究”教育部创新团队通过教育部专家组验收并获得滚动支持。

1947年初，为支援东北解放战争的需要，辽东军区卫生部部长王布君遵照上级指示筹备成立了大连医学院，是抗战胜利后中国共产党创办的第一所正规医学院校。1947年4月，学校更名为关东医学院，王布君担任首任院长。1949年4月，大连大学创建，关东医学院被并入大连大学，改名为大连大学医学院。1950年7月，大连大学撤销，成立大连医学院。

1965年，为支持“三线建设”，改变黔北缺医少药的现状，经党中央、国务院研究决定，将大连医学院整体南迁历史文化名城遵义，并于1966年初着手筹建。1969年5月9日，第一列南迁专列火车抵达遵义，从此，大连医学院更名为遵义医学院。

1980年9月，为支持大连医学院复办，教育部、卫生部决定部分遵义医学院职工陆续北调大连和沈阳。北调使学校师资极度匮乏，遵义医学院元气大伤。但以陈荣殿老院长为代表的一批老教授、老同志扎根老区，为贵州的高等教育和医疗卫生事业无私地奉献了他们的学识和智慧。从20世纪80年代初期到90年代中期，学校在极度困难中扎实进取，稳定发展，一步步地实现了艰难的复兴。

为拓展办学空间，引进人才，加强对外交流，学校党委、行政审时度势，抢抓机遇，经贵州省批准，学校于2001年与珠海市正式签约建设遵义医学院珠海校区。校区于2002年夏季落成并投入使用，是目前珠海市唯一的医学本科院校。

# 喜迎二十大 档案颂辉煌

遵义医科大学创建于1947年，是抗日战争胜利后中国共产党创办的第一所医学本科院校。曾用大连医学院、关东医学院、大连大学医学院等名称。1969年为支援“三线”建设，学校整体搬迁至历史名城遵义，更名为遵义医学院。2018年更名为遵义医科大学。70余年栉风沐雨，学校从无到有、从小到大、从大到强，在辽宁、贵州、广东三个省份留下了深深的足迹。



## 南迁遵义 薪火相传

**遵义医学院** 1965年，为落实党中央的“备战、备荒、为人民”的方针和支援三线建设战略部署，卫生部选定大连医学院（包括附属第一医院）全部迁至革命历史名城遵义。1969年5月，大连医学院举院南迁，自此更名为遵义医学院。



## 拓校珠海 挥旌新蒲

2002年6月，遵义医学院珠海校区成立。



2018年12月，学校更名为遵义医科大学。

